

日前,央视综合频道《生活圈》栏目播出单县地方名吃馓子的“家传故事”,作为这一名吃的第四代代表性传承人,年近半百的赵安先重新被人们所熟知。

民俗专家姜波认为,在我国北方,馓子因清明寒食而来,几乎是家喻户晓的食物。苏东坡诗云:“纤手搓成玉数寻,碧油煎出嫩黄深。夜来春睡无轻重,压褊佳人缠臂金。”即是對馓子难得的称赞。

单县黄岗赵家馓子最具代表性,具有无渣、酥脆、浓香的特点,几乎是每一位单县人从小吃到大的家乡味道。这些年,要想吃到赵安先亲手制作的馓子,必须提前预约,还必须在每天上午12点前到其黄岗镇四街村的家现场购买。

这是因为老赵将开始制作馓子的时间严格规定在每天凌晨一点整。此时,老赵一家人都必须从睡梦中醒来,到厨房按照各自分工,开始拉条、缠条、炸制、凉透。“这不是趁夜保密手艺,而是必要的工序,需要赶在这个点上,因为

# 从小吃到大的家乡味道

—单县名吃馓子工艺传承人赵安先的“家传情怀”

头天下午醒好的面不等人。”赵安先说,要想做出最松脆可口的馓子,醒面是至关重要的环节,醒不透就拉不出细长劲道的条子,而醒得久了,又会失去韧性,一碰就断。别看面盆中只有十几斤面,可炸制的过程要持续七八个小时。

赵安先家的馓子味道好,众人皆知,而对老赵及其一家人来说,馓子的个中滋味,只有他们知道。老赵说,他从记事起,就见自己的爷爷制作馓子,七岁那年便跟着做馓子,至今已有40多个年头。老赵特别强调,他每天仅能做30斤馓子,再多就不能保证本来味道了,因为一旦超出了人的精神和体力,势必会影响馓子的质量。

随着食品制造的机械化推广应用,

老赵也曾试用机械和面、拉条,但不成功。“人手的感受是机械不可替代的,脱离了纯粹的手工,馓子就失去了老味道。”赵安先说。

制作馓子,既辛苦还不挣钱,为啥老赵一家守着一口小小的油锅,忍受烟熏、火燎、油溅、煎熬呢?其实,十几年前,赵安先曾为了养家糊口,到青岛开了一家小超市。眼瞅着家传的手艺无人为继,老

父亲忧心忡忡又心疼儿子,便夜里做馓子,白天干泥瓦匠,靠出苦力贴家用,不料从施工架上失足落地,造成头颅骨折,险些丧命。于是,赵安先回家照顾老父亲,靠在病榻前,他向父亲承诺:丢了4年的馓子手艺再“拿起来”,保证以后不管贫与富,都不会丢了。

赵安先有两个儿子,兄弟俩还都顺应父亲的心愿,对馓子的家传手艺情有独钟。大儿子赵延森说:“父亲对爷爷的承诺不仅是家传手艺,还是一种家风孝道,我一定要把这门手艺和良好家风传承下去。”

其实,家传不只是承诺,还需要顽强的毅力。赵延森刚刚接手之初,每每凌晨起床,坐在油锅边,时不时会打盹,父

亲赵安先就会用热油筷子敲击儿子的手腕,一道道烙印至今清晰可见,而老赵双手上的伤疤和老茧则是儿子所没有的。“没有这样的艰苦历练,是做不出纯正的馓子来的。”赵安先说。

2017年8月18

日,央视《魅力中国城》栏目录制现场,菏泽市与石河子市“魅力对决”,作为“魅力项目”展示,赵安先和儿子赵延森即时制作了名吃馓子,为菏泽赢得了满堂喝彩。

如今,赵家馓子已被外出务工者带到了全国各地,甚至带出国门,受到了俄罗斯人的啧啧称赞。

去年以来,赵安先毅然打破了家传手艺不外传的陈规陋习,在单县扶贫单位、妇联组织的支持下,在自家小院里,连续举办了4期“巾帼扶贫班”,数十名贫困家庭妇女从赵安先手里掌握了制作馓子的“秘籍”,自立门户,增收脱贫。由此,赵家馓子之外的“新味道”又被人津津乐道。

通讯员 刘厚珉

**警民联手助走失老人回家**

本报讯(通讯员 张广亮)近日,定陶区民联手,帮助曹县一走失村民找家的故事,被当地群众传为佳话。

5月7日上午,曹县青岗集镇郑庄村村民杨某骑着一辆人力三轮车到定陶区马集镇集市上赶集,在回家时迷了路。下午大约3点多,家人发现老人赶集迟迟未归,心急如焚,急忙到青岗集派出所报警,并发朋友圈求助。

定陶斑马救援队从网上接到杨某家人发来的求助信息以后,指派救援队马集分队长王广东及时与杨某家人取得联系。他们通过查看监控、询问等办法,从马集集市顺着双庆路一路向西进行寻找。在张湾镇户集村,王广东他们曾一度从监控上发现了老人骑车向北去的线索,但此时天色已晚,再加上从户集村往北,村庄稠密,道路纵横交错,给寻找工作带来了很大的难度。

就在定陶斑马救援队和杨某家人因为迟迟找不到老人而发愁的时候,21时47分,市公安局定陶分局张湾派出所接到了河西董村民董随新打来的电话。董随新在电话中称,他们在一路边未建成门市的东北墙角边,发现了一个躺在三轮车上的陌生老人。民警王崇飞、王世磊等人急忙带人赶到现场,通过户籍比对,他们认定老人就是曹县青岗集镇郑庄村行政村芦村村民杨某,并及时与青岗集派出所取得联系。就在民警王崇飞准备将杨某带回派出所的时候,定陶斑马救援队队员和其家人赶到了现场。5月11日上午,杨某女婿李某及其他家属制作了两面锦旗,分别送到了定陶斑马救援队和市公安局定陶分局张湾派出所,感谢他们的救援之恩。

## 这对夫妻胆不小

### 一个无证一个实习 竟敢带着孩子驾车上高速

本报讯(记者 全志华)妻子驾驶证还在实习期内,丈夫没有驾驶证开车,被查后妻子替丈夫顶包,夫妻两人均受到处罚。这起案件是近日菏泽高速公路一大队例行检查时查获的。

5月8日,执勤交警在日兰高速公路鲁豫界省际执法站例行检查时,发现一辆红色小轿车在鲁豫收费站广场入口处的应急车道停了下来。执勤交警怀疑车上驾乘人员在更换位置,在该车到达检查点时将其拦下。执勤交警发现,驾车的为一名女子,车上还有一名男子和一名正在熟睡的婴儿。执勤交警向驾驶人员要来行驶证、驾驶证,检查后发现驾驶员驾驶证尚处于实习期,而车上男子未能出示驾驶证。我国道路交通安全法明确规定,驾驶证实习期内驾驶上高速需三年以上驾驶人陪同。

由于执勤交警怀疑驾乘人员刚刚调

换位置,需要到执法站做进一步检查。在执法站,执勤交警通过调取该车在沿途监控留下的影像资料后,确认男子确实有驾车行为,遂对男子进一步核实情况。该男子承认,他的驾驶证还未考下来。他们回家途中,为让妻子照顾仅9个月大的孩子,尽管自己尚未取得驾驶证,他还抱着侥幸心理接过了方向盘。行至日兰高速公路鲁豫收费站时,他们发现前方有执勤交警在检查,便在进入收费站广场前停车,和妻子交换了位置。

根据《道路交通安全条例》的处罚规定:男子无证驾驶,会处以1000元的罚款可并处15日以下拘留的处罚;虽然妻子有驾驶证,但是把车交给没有驾驶证的人驾驶,应处以1000元罚款可并处吊销驾驶证的处罚。但考虑到孩子正在哺乳期的特殊情况,暂不执行拘留和吊销驾驶证的处罚。



菏泽公交新增“健康巡诊员”岗位 为市民安全再添保障

5月14日,记者在市区一公交场站看到,“健康巡诊员”刘静正在为公交车司机进行血压测量。据悉,“健康巡诊员”是菏泽公交新增的岗位,主要为到站的公交车驾驶员进行血压测量,同时教授大家预防职业病的保健常识。“我们将多层次、全方位地保证职工身体健康,为市民安全出行再添保障。”刘静向记者说道。据了解,自5月6日起,“健康巡诊员”刘静已在火车站、义乌小商品城、西客站三处公交场站巡诊驾驶员200余人次,发现身体异常20人。

记者 孔博 摄

## 成武县文化馆开展广场舞下乡免费辅导活动

县文化馆2019年开展了一系列广场舞培训工作。近日,该县文化馆组织专业舞蹈老师到九女集镇侯楼村开展广场舞下

乡免费辅导活动,为该村及来自附近的20余名广场舞队员进行了较为系统的业务指导,通过一个下午的学习培训,学

员们熟练地掌握了动作要领和技巧。

广场舞在成武县农村得到了蓬勃发展,成为最受群众喜爱的文化健身活动之一。但是由于多数群众都是从网上下载资料学习,动作不准确、不到位,既达不到美的要求,又影响了健身的效果。

过这次专业辅导,既让群众跳上了喜欢的广场舞,又达到了健身的最大效果,同时也让广大群众的文化素养进一步得到提升。

该县文化馆将持续开展文化下乡活动,以优质的服务水平,灵活便民的服务方式,让广大群众能够更好地享受公共文化服务,提升群众文化获得感和幸福感。

## 孝道饺子宴 浓浓敬老情

5月12日,市曹州爱心义协会志愿者走进牡丹区南城办事处马堤口社区,举办了以“孝行天下,德润中华”为主题的孝道饺子宴。

据了解,为办好此次义工活动,曹州爱心义协会提前一周就开始了准备工作。从活动当天早上五点多开始,志愿者“大厨”就忙活开了,他们从菜市场买来新鲜食材,准备好桌椅、餐具,一切就绪后,志愿者和热心居民共同和面、擀皮、拌馅、包饺子,忙得不亦乐乎。饺子出锅后,大家围坐在一起,吃饺子,话家常,观看志愿者和孩子们表演的精彩节目,有说有笑,其乐融融,构成了一幅温馨和谐的文明城市画卷。

饺子宴当天,义工们还为前来参加饺子宴的65岁以上的老人过生日,让老人们感受到了社会的温暖和年轻人的孝心,浓浓的情谊和社区大家庭的幸福感洋溢在整个活动现场。

记者 常鲁燕 摄影报道



义工们将一碗碗煮好的饺子端上餐桌

讲文明 树新风 公益广告  
友诚信 爱公道 自和文民富  
善信业 国治正 等由谐明主强

中国向上  
百姓强

中宣部宣教局 中国文明网



践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设

## 梁冰双:17年,她把婆婆当亲娘

“这么多年多亏俺媳妇的精心照料,我的老母亲才撑到现在,没有遭罪。”近日,当记者走进牡丹区沙土镇吕庄社区孙堂村梁冰双的家时,其丈夫窦连增感激地说。

擦身、换尿布、喂饭,这些事情对49岁的梁冰双来说,如今做得十分麻利。梁冰双是山东泰安人,丈夫窦连增是孙堂村人。1989年,梁冰双和窦连增结婚。婚后,两人的日子幸福而甜蜜,并生育了1个女儿。“我的公公已经去世多年,婆婆身边需要有人照顾,亲戚们都觉得我干活细心,我也愿意来照顾婆婆。”梁冰双说,婆婆生育了六个儿子,4个女儿,但平时都忙于生计,照顾婆婆的重担就落在了她和丈夫的肩上,到现在已是17个年头了。

“我胃口不错,儿媳妇今天熬的山药粥,我很喜欢喝。”今年99岁的婆婆张启荣虽然耳朵有点背、行动不便,但见到记者,她就夸起了自己的儿媳妇梁冰双。

“老人爱吃鸡蛋,一天得吃4个,也爱吃红烧肉,两天不见荤菜就会吵嚷。”

梁冰双笑着说,“为了让婆婆每天吃得好,睡得香,心情好,我总是想着法子哄她开心,做她喜欢吃的菜。”老人爱喝粥,梁冰双就变着法子给老人熬山药粥、地瓜粥、玉米粥。

除了日常起居,梁冰双特别注意婆婆的精神需求,闲时陪婆婆说说话,回忆以前的事情,还给她讲解电视中的新闻,并买来些古装戏及现代戏光碟丰富婆婆的精神生活,通过看电视、聊天沟通,老人的心情非常好。“俺婆婆身体好,良好的心情是关键。每天我都要把婆婆抱到轮椅上,推着到院子里或村里大街上走一走,呼吸呼吸新鲜空气,免得在家心情烦闷。”梁冰双说,在她的言传身教下,女儿对奶奶也非常好,经常为奶奶买营养品、买衣服。

记者发现,在梁冰双家中,屋子被

收拾得整洁干净,闻不到一点异味……17年的坚守和操劳,让这个曾经漂亮的姑娘变成了有丝丝白发和皱纹的中年妇女。其无微不至照料婆婆的经历,已被邻居们传为佳话。“她真是个好媳妇!”今年50岁的王义存与梁冰双是几十年的邻居,说起梁冰双照顾婆婆的事,王义存就竖起了大拇指,“他们一家人都很和睦,梁冰双更是个好儿媳,她婆婆要吃什么她就做什么,我从没见过他们一家人吵过嘴,红过脸。”

“家有一老如有一宝。其实,我做的这些,都是作为儿媳妇应该做的事。”梁冰双说,“婆婆待儿媳像亲闺女,儿媳待婆婆像亲妈,彼此相亲相爱,我现在也是外婆了,我希望给孩子们做个好榜样。”

记者 李若生